

УДК 631.16(476.6)

## **ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО МЕХАНИЗМА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ**

**Немен В.П.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Практика хозяйственной деятельности коммерческих организаций изменяется с учетом условий ведения бизнеса. Эти условия формируются с учетом тех социально-экономических процессов, которые происходят в обществе. Одной из сторон экономической жизни являются финансовые отношения между различными сферами, звеньями финансовой системы. Участниками этих отношений являются: государство, субъекты хозяйствования, финансовые институты, домашние хозяйства. Финансовые отношения между ними регулируются финансовым механизмом государства и финансовым механизмом, сформированным организациями, т. е. системой управления финансовых отношений с помощью финансовых методов.

С помощью финансового механизма предприятие обеспечивает себя необходимыми денежными средствами, достигает устойчивости финансового состояния, обеспечивает ликвидность обязательств, а также рост прибыли и в целом повышение эффективности хозяйственной деятельности.

Финансовый механизм предприятия строится в соответствии с требованиями экономических законов. Его основы устанавливаются государством с учетом тех задач, которые стоят перед обществом. При всей сложности его структуры он является инструментом воздействия на хозяйственные процессы, под которыми понимаются совокупность производственной, инвестиционной и финансовой деятельности организаций. Финансовому механизму присущи функции финансов, но в то же время следует выделить и специфические, а именно:

- организация финансовых отношений;
- управление денежным потоком;
- движение финансовых ресурсов;
- организация финансовых отношений.

В качестве основного объекта управления в финансовом механизме выступает денежный оборот предприятия как непрерывный поток денежных выплат и поступлений, проходящих через расчетный и другие счета предприятия.

Управлять денежным оборотом – значит прогнозировать и планировать его возможные состояния в ближайшей и в отдаленной перспективе, определять объем и интенсивность поступления и расхода денежных средств как на ближайшую дату, так и на долгосрочную перспективу.

Таким образом, финансовый механизм представляет собой систему действия финансовых рычагов, выражающуюся в организации, планировании и стимулировании использования финансовых ресурсов, т. е. в финансовом механизме соединяются в единое целое процессы администрирования и стимулирования.

В структуру финансового механизма входят шесть взаимосвязанных элементов: финансовые отношения, финансовые рычаги и инструменты, финансовые методы, правовое, нормативное и информационное обеспечение.

Важное место в финансовом механизме отводится финансовым методам, т. е. способам воздействия финансовых отношений на хозяйственный процесс, формирование и использование денежных фондов. Они действуют в двух направлениях: по линии управления движением финансовых ресурсов и по линии рыночных коммерческих отношений, связанных с соизмерением затрат и результатов, с материальным стимулированием и ответственностью за эффективное использование денежных фондов. Рыночное содержание в финансовые методы вкладывается не случайно.

Это обусловлено тем, что функции финансов в сфере производства и обращения тесно связаны с коммерческим расчетом. Целью применения коммерческого расчета является получение максимальных доходов или прибыли при минимальных затратах капитала в условиях конкурентной борьбы. Действие финансовых методов проявляется в образовании и использовании денежных фондов.

Следует отметить, что сельскому хозяйству присуща функция обеспечения продовольственной безопасности страны, а при ее реализации не всегда является возможным использование подхода минимизации затрат и максимизации прибыли, так как это может привести к снижению объема производства продукции, поэтому в силу специфики сельскохозяйственного производства важнейшим участником финансовых отношений в аграрном секторе является государство.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Балабанов, И.Т. Основы финансового менеджмента. Как управлять капиталом: учеб. пособие / И.Т. Балабанов - М.: Финансы и статистика, 2006. – 212 с.